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Јав но мњ е ње Сје ди њ е них Аме рич ких Др жа ва, у скла ду са др-
жав ном спољ ном по ли ти ком, ни је по ка зи ва ло по себ ни ин те рес за под-
руч је Бал ка на на по чет ку XX ве ка. Би ло је ко мен та ра о кра ље у би ству у 
Ср би ји 1903. го ди не и не што број ни јих ре а го ва ња на Анек си о ну кри-
зу 1908-1909. го ди не. Од но сом Сје ди њ е них Аме рич ких Др жа ва пре-
ма Цр ној Го ри и Ср би ји кра јем XIX и у XX ве ку до сад су се ба ви ли 
Бог дан Љ. По по вић1, Дра го љуб Жи во ји но вић2, Ду брав ка Осто јић-Фе-
јић3 и дру ги ис тра жи ва чи ко ји су се за ни ма ли ди пло мат ском исто ри јом 
уоп ште. Овај рад је на стао углав ном на осно ву про у ча ва ња аме рич ке 
штам пе у пр вој де це ни ји XX ве ка. Јав но мњ е ње САД пре ма Бал кан-
ским ра то ви ма, тач ни је пре ма уло зи Цр не Го ре, по сма тра но је кроз на-
пи се во де ћих ли сто ва са источне оба ле, Њујорк Три бју на4 и Ва шинг тон 
* Аутор је виши истраживач у Историјском институту САНУ.
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По ста.5 У ра ду је ко ри шће на ди ги та ли зо ва на штам па из фон до ва Кон-
гре сне би бли о те ке у Ва шинг то ну, као и по је ди ни при мер ци но вин ских 
ли сто ва из нај ве ће но вин ске ин тер нет ба зе6. Дра го це но по моћ но сред-
ство би ла је Ен ци кло пе ди ја аме рич ког но ви нар ства.7

За раз ли ку од Ру ско-ја пан ског ра та и пр ве Ма ро кан ске кри зе, где 
се аме рич ки пред сед ник Те о дор Ру звелт ак тив но укљу чио у по сре до ва-
ње и ми ров не на по ре, за Анек си о ну кри зу и про гла ше ње не за ви сно сти 
Бу гар ске ис по ље но је са мо уме ре но ин те ре со ва ње. Пред сед ник Ру звелт 
је сма трао да би Аустро-Uгарска тре ба ло да бу де но си лац ци ви ли за циј-
ских про ме на на Бал ка ну.8 Ина че је и при лич но ре зер ви са ни аме рич ки 
др жав ни се кре тар Ели ху Рут9 из ја вљи вао да је ”европ ски Ори јент” ван 
по ли тич ке сфе ре ин те ре са САД, те се вла да не ће ме ша ти ди рект но у 
до га ђа је на том про сто ру. 

Ин те ре со ва ње јав но сти за Бал кан 1912. го ди не иза зва ла је и про-
ме на ат мос фе ре у Стејт де парт мен ту. На и ме, Лу ис Ајн штајн, аме рич ки 
ди пло ма та ни жег ран га, за бри нут због де ша ва ња у Евро пи, још го ди-
ну да на пре по чет ка Пр вог бал кан ског ра та на пи сао je пи смо по моћ-
ни ку Др жав ног се кре та ра, Хан тинг то ну Вил со ну, ко је је по ста ло је дан 
од нај зна чај ни јих до ку мен та из тог пе ри о да.10 Он је за кљу чио да еко-

Републиканске партије, на левичарским традицијама. Од 1872. године контролу 
над листом је преузео whitelaw Reid, власник новина New York Herald. Он је био 
посланик САД у Француској 1889-1892. и амбасадор у Великој Британији 1905-1912. 
У заглављу листа стоји мото ”Прогресиван, али не и радикалан” (Progessive but not 
Radical). Од 1922. године лист се зове New York Herald Tribune, излазио је до 1947, а 
од 1983. године излази поново.
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Лист је излазио дневно. Имао је посебан нагласак на националну политику. Редовно 
је излазио до доба Вудроa Вилсона, све док је њиме управљао Рол Мек Лин (Roll Mc 
Lean). Свој крах доживљава 30-тих година 20. века, а нагли опоравак почетком 70-тих, 
када је постао један од водећих дневних листова у САД. Добитник је 25 Пулицерових 
награда, а његови новинари су отворили једну од највећих афера у САД - Вотергејт.
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она страна.
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је помагао земљама освојеним у Шпанско-америчком рату. Председник Теодор 
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положај сенатора из Њујорка. Био је председник сенатског комитета за правосуђе и 
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године се налазио на челу америчког савета за међународне односе.

10 Луис Ајнштајн (Lewis Einstein), радио је у амбасадама у Константинопољу (од 1903, 
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ном ски ин те ре си не до зво ља ва ју Сје ди њ е ним Аме рич ким Др жа ва ма да 
бу ду не за ин те ре со ва не за по ли тич ке до га ђа је у Евро пи. Уви део је да је 
Ве ли ка Бри та ни ја до при не ла очу ва њу ба лан са европ ских си ла, али и 
да је нај о па сни ја по ја ва у Евро пи рас ту ћи ан гло-гер ман ски ан та го ни-
зам. Уко ли ко би Не мач ка три јум фо ва ла у тој бор би, за пре ти ла би САД 
и оста лим на ро ди ма све та. Пред ло же но је да Сје ди њ е не Аме рич ке Др-
жа ве оба ве зно узму ак тив но уче шће у европ ским по сло ви ма.11

Бал кан ски ра то ви су пред ста вља ли по ку шај на ро да Бал кан ског 
по лу о стр ва да се осло бо де по сле дњ их тра го ва осман ске вла да ви не. С 
дру ге стра не, ве ли ке си ле су стра хо ва ле да би сва ко от по чи њ а ње не-
при ја тељ ста ва мо гло да пре ра сте у су коб ши ром Евро пе. Пред став ни ци 
Стејт де парт мен та на Бли ском ис то ку и у Евро пи би ли су све сни екс-
пло зив но сти кри зе, али ни су са ве то ва ли ни ти пред ла га ли би ло ка кву 
ин тер вен ци ју сво је др жа ве. Ме ђу тим, пред сед ник Тафт је тр пео при-
ти ске са дру гих стра на. Пред став ни ци Бу га ра у Њујор ку су тра жи ли 
да спре чи ин тер вен ци ју европ ских си ла у ко рист Тур ске а Ал бан ци из 
Бо сто на су тра жи ли по моћ за ства ра ње сво је на ци о нал не др жа ве. Апе ли 
за за у ста вља ње ра та су сти за ли и из Бер на, из Ме ђу на род ног би роа за 
мир. Аме рич ки гра ђа ни су га ји ли на кло ност пре ма бал кан ским на ро ди-
ма и ни су по др жа ва ли ин тер вен ци ју ве ли ких европ ских си ла. У пи сми-
ма пред сед ни ку Таф ту гра ђа ни су на ви ја ли да бал кан ске др жа ве по ни зе 
Осман ско цар ство, јер је то за слу жи ло, па чак и да САД тре ба да об ја ве 
рат Не мач кој и Аустро-Угар ској уко ли ко на ста ве при ти сак на Ср би ју.12 

Из гле да да пред сед ник Тафт ни је имао ни шта про тив укљу чи-
ва ња у по сре до ва ње ме ђу за ра ће ним стра на ма и та кав став је пре нео 
Осман ском цар ству, Ср би ји и Бу гар ској пре ко по сред ни ка Бер тро на и уз 
по моћ ам ба са до ра у Па ри зу и Ца ри гра ду, Хе ри ка и Рок хи ла.13 Прем да је 
Осман ско цар ство пред у зе ло озбиљ ни ју ини ци ја ти ву да за мо ли Таф та 
за по сре до ва ње, Стејт де парт мент је био из ри чи то про тив, из у зев у слу-
ча ју да на то ме ин си сти ра ју свих шест европ ских си ла, као и све за ра-
ће не стра не. Из гле да ло је да је Тафт осми слио план ме ди ја ци је пре не го 
што су се то га ла ти ле во де ће европ ске си ле, па до њего вог спро во ђе ња 
ни кад ни је ни до шло.14

а од 1908. као отправник послова), Лондону, Паризу, као амбасадор у Костарики 1911, 
а од 1921-1930. био је амбасадор у Чехословачкој; Хантингтон Вилсон (Huntington 
wilson) помоћник државног секретара САД (март 1909-март 1913).

11 Текст овог меморандума је објављен под насловом The United States and Anglo
German Rivalry, National Review, vol.60 (1913) 736-750.

12 william C. Askew and J. Fred Rippy, нав.дело, 75-76.
13 С. Р. Бертрон, њујоршки банкар, посредник у полузваничним преговорима на Балкану 

и у Русији.
14 william C. Askew and J. Fred Rippy, нав.дело, 76.
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Уочи из би ја ња Бал кан ског ра та Хан тинг тон Вил сон15, по моћ ник 
аме рич ког др жав ног се кре та ра Нок са,16 за кљу чио је да су еко ном ски ин-
те ре си у Осман ском цар ству пред у слов при ја тељ ства, али и да се пр ва-
ци ”до лар ске ди пло ма ти је” не ће ус те за ти да ис ко ри сте не ми ре у Осман-
ском цар ству за оства ре ње сво јих ин те ре са. На са мом по чет ку Бал кан-
ског ра та за аме рич ког ам ба са до ра у Ца ри гра ду по ста вљен је Рок хил17, 
ко ји је до био ин струк ци је да на пра ви при ти сак на осман ске вла сти да 
ра ти фи ку ју кон це си је за же ле зни цу и ру де ко је је тра жи ла ком па ни ја 
”Ot to man-Ame ri can De ve lop ment Com pany”. Ка да је др жав ни се кре тар 
Нокс схва тио да ће због по ли тич ке си ту а ци је ком па ни ја по ву ћи де по зит 
за скла па ње уго во ра о кон це си ји по слао је ше фа бли ско и сточ ног оде ље-
ња Стејт де парт мен та да по ку ша да их убе ди да се пре до ми сле, што овај 
ни је ус пео. Да је осман ски пар ла мент ра ти фи ко вао кон це си ју до но вем-
бра 1911, аме рич ка вла да би јед но став но би ла при мо ра на да се укљу чи 
у по ли тич ка зби ва ња у ре ги о ну.

Пр ве ко мен та ре о за о штра ва њу бал кан ске кри зе мо же мо пра ти ти 
у Њујорк Три бју ну, ко ји је пре нео да је цр но гор ски от прав ник по сло ва у 
Кон стан ти но по љу, Пе тар Пла ме нац у знак об ја ве ра та Осман ском цар-
ству на пу стио град и то баш на ро ђен дан свог кра ља. Њујор шки лист 
је 10. ок то бра 1912. го ди не об ја вио ве ли ки чла нак под на сло вом ”Цр-
но гор ци по ра зи ли Тур ке у би ци; Краљ Ни ко ла и си но ви на бој ном по-
љу”.18 На на слов ној стра ни је об ја вље на фо то гра фи ја са Це ти ња на ко јој 
краљ Ни ко ла пред во ди све ча ну про це си ју са сво јом ћер ком, кра љи цом 
Ита ли је, у пра тњи кра љи це Цр не Го ре и кра ља Ита ли је. У тек сту се на-
во ди да краљ Ни ко ла ин си сти ра да по мог не бра ћи у Ста рој Ср би ји, где 
Тур ци ма са кри ра ју же не и де цу. То је и био раз лог што је цр но гор ска 
вој ска на па ла осман ски гар ни зон у Под го ри ци.19 

Увод ни чар је пре нео и ста во ве фран цу ске штам пе о опа сно сти од 
ши ре ња бал кан ског су ко ба на ве ли ке си ле. Прет по ста вља ло се да ће у 
слу ча ју по бе де бал кан ски са ве зни ци по де ли ти осво је ну те ри то ри ју, а 
у слу ча ју по ра за, у по моћ сло вен ској бра ћи ће си гур но при ско чи ти Ру-

15 Хантингтон Вилсон, (Huntington wilson) помоћник државног секретара САД (март 
1909-март 1913).

16 Филандер Чејс Нокс (Philander Chase Knox, 1853–1921) био је амерички правник и 
политичар, налазио се на месту државног тужиоца, био је сенатор из Пенсилваније и 
државни секретар 1909-1913. године.

17 Вилијам Рокхил (william woodville Rockhill 1854-1914), посланик САД у Грчкој 
1897-99, Румунији 1897-99, Србији 1897-99; Кини 1905-09; генерални конзул САД у 
Атини 1897-98; амбасадор САД у Русији 1909-11, Османском царству 1911-13. 

18 Montenegrins Defeat Turks in Battle; King Nicolas and Sons on the Field, New-York 
Tribune, October 10, 1912, 1-2.

19 Исто.
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си ја, па ће мир у сва ком слу ча ју би ти угро жен. Пре не та је и вест да су 
срп ски и грч ки по сла ник бо ра ви ли на Це ти њу не би ли ути ца ли на од-
ла га ње рат них опе ра ци ја, али да су Цр но гор ци то од луч но од би ли и на-
ста ви ли по свом, ка ко се ве ру је, на под стрек Бу гар ске. С дру ге стра не, у 
члан ку се на во ди да је на кон цр но гор ске об ја ве ра та до шло до сту дент-
ских де мон стра ци ја у Ца ри гра ду, те да су вој ска и ста нов ни штво пре-
сто ни це об у зе ти ја ким вер ским осе ћа њ и ма из вр ши ли ве ли ки при ти сак 
на Пор ту да по ка же ини ци ја ти ву у во ђе њу ра та. Три бју нов до пи сник из 
Ца ри гра да је 9. ок то бра те ле гра фи сао да су осман ски ре зер ви сти по сла-
ти на фронт јер се сма тра ло да цр но гор ска об ја ва ра та пред ста вља сиг-
нал за оп шти на пад бал кан ских са ве зни ка. Осман ски вој ни кру го ви су 
сма тра ли да је Цр на Го ра за ду же на да за др жа ва осман ске тру пе док ће 
Бу гар ска и Ср би ја из вр ши ти глав ни на пад. До пи сник Три бју на је оце-
нио да бал кан ске са ве зни це има ју не су мњ и во до бру стра те ги ју да раз-
ву ку осман ске сна ге на ду гач ку ли ни ју фрон та.20 

На дру гој стра ни ци из да ња од 10. ок то бра 1912. го ди не, уз чла нак 
”Цр на Го ра је са ма об ја ви ла рат” об ја вље на је и фо то гра фи ја цр но гор-
ског ми ни стра ра та, сер да ра Јан ка Ву ко ти ћа (Ser dar Jan ko Von ko titch), 
ко ји ру ко во ди мо би ли за ци јом.21

Об ја вљен је текст лон дон ског до пи сни ка, озна чен као све жа вест, 
да је у ју та рњ им ча со ви ма 9. ок то бра глав ни на цр но гор ске вој ске на па-
ла Тур ке, та ко што је принц Пе тар, нај мла ђи син кра ља Ни ко ле, ис па-
лио пр ви хи тац на осман ске по ло жа је уз зву ке цр но гор ске хим не ко ју 
је на ли цу ме ста сви рао ор ке стар. Ко мен та тор је прет по ста вио да ће за 
дан-два и оста ли бал кан ски са ве зни ци об ја ви ти рат Осман ском цар ству 
и за кљу чио да је ак ци ја ве ли ких си ла пот пу но про па ла. За бе ле же не су 
и чар ке око Ту зи и Бе ра на из ме ђу ло кал них ста нов ни ка и Осман ли ја. 
”Из не над на об ја ва ра та од стра не Цр не Го ре је још увек те ма ве ли ких 
ди ску си ја. Де лу је оп ште при хва ће но да је по сту пи ла у до го во ру са са-
ве зни ци ма, а не спон та но. Ме ђу тим, не ки не мач ко-аустриј ски кру го ви 
су скло ни да при пи шу овај по сту пак ру ским ин три га ма. С дру ге стра не, 
Тур ци твр де да је Цр на Го ра за пра во ин стру мент оста лих бал кан ских 
др жа ва.”22 

Као ко мен тар на прет ход не тек сто ве у истом бро ју Њујорк Три бју
на иза шао је текст ”Бал кан и Хаг” у ком се осман ској вла ди при зна је да 
је у слу ча ју Цр не Го ре, али и оста лих бал кан ских др жа ва има ла пра во 

20 Montenegrin Diplomat Accredited to the Porte Leaves Post on His King`s Birthday, New-
York Tribune, October 9, 1912, 2; Montenegrin Army Dislodges the Turks, New-York 
Tribune, October 10, 1912, 1-2.

21 Montenegro Alone has Declared War, New-York Tribune, October 10, 1912, 2.
22 Исто. 
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на жал бу због кр ше ња од ред би Ха шке кон вен ци је из ок то бра 1907. го-
ди не. Ко мен та тор је на пи сао да свет не зна за би ло ка кве на по ре Цр не 
Го ре да ан га жу је не ку при ја тељ ску др жа ву као по сред ни ка у из гла ђи-
ва ња су ко ба са Осман ским цар ством, као и да ни је ја сно да ли је по-
сла ла Осман ском цар ству об ја ву ра та, са од го ва ра ју ћим обра зло же њ ем,. 
”Украт ко, чи ни се да се Цр на Го ра по не ла као што су на ро ди оби ча ва ли 
у до ба пре кон фе рен ци је у Ха гу и из гле да да сви њени су се ди и европ-
ске си ле по сма тра ју тај ко рак без озло је ђе но сти, па чак и као ис пра ван.” 
За кљу чак члан ка је да ни је при јат но што је му сли ман ска си ла скре ну ла 
па жњу хри шћан ским пот пи сни ци ма Ха шке кон вен ци је на не до сљед-
ност у њеном спро во ђе њу.23

До пи сник Њујорк Три бју на из Ца ри гра да је оце нио као из у зет но 
за ни мљи ву из ја ву осман ског вој ног ата шеа Џа мил-бе ја, ка ко се тур ски 
офи ци ри не бо је бал кан ских на ро да, јер ће Цр но гор ци, као и увек, во ди-
ти ге рил ски рат у бр ди ма, Гр ке сма тра ју бе зна чај ни ма, а Ср би ће са мо 
би ти ис по моћ Бу га ри ма, ко ји су до бри бор ци, али их има не до вољ но да 
би угро зи ли осман ску ар ми ју.24 

Ефе кат кри зе се озбиљ но по ка зао на Лон дон ској и оста лим ве ли-
ким бер за ма, па дом бал кан ских вред но сних па пи ра. Тај тренд се на ста-
вио и у сле де ћих не ко ли ко да на, па је на па ри ској бер зи до шло до још 
јед ног на глог па да хар ти ја од вред но сти. По чет не цр но гор ске по бе де и 
не си гу ран ди пло мат ски став Ру си је иза зва ле су пра ву па ни ку на бер-
лин ској бер зи, ко ја се мо гла на зва ти пра вом ка та стро фом.25

У пр вим да ни ма из би ја ња ра та ко мен та ри Њујорк Три бју на су 
се од но си ли на број ност тру па бал кан ских са ве зни ка, јер су са ра зних 
стра на сти за ле про це не да се ра ди о ми ли он ским ци фра ма (око 2 ми-
ли о на). Ко мен та тор је на осно ву бро ја ста нов ни ка про це нио ко ли ка је 
мо гућ ност мо би ли за ци је.26 Ста нов ни штво Цр не Го ре је бро ја ло око 250 
000 љу ди, али је ”за сва ког му шкар ца озбиљ но кри вич но де ло да иде не-
на о ру жан или да не бу де вешт у упо тре би оруж ја: што има за ре зул тат 
да у ми ру рас по ла же са је да на ест бри га да и бор бе ном мо ћи од 50 000.” 
Ко мен та тор је про це нио да би це ло ку пан број вој ни ка за ра ће них стра на 

23 Balkans and the Hague, New-York Tribune, October 10, 1912, 8.
24 Montenegro Alone has Declared War, New-York Tribune, October 10, 1912, 2;
25  Stubborn Battle Close to Scutari, New-York Tribune, October 12, 1912, 3.
26 Balkan War Strength, New-York Tribune, October 11, 1912, 5. У процени њујоршког 

листа Бугарска је имала око 4 400 000 становника, па се сматрало да може мобилисати 
око 235 000 војника, Србија има 3 милиона становника и могућност подизања 110 000 
војника, Грчка има 2 750 000 становника, али слабу војну организацију и очекивала 
се мобилизација 50 000 војника, а Црна Гора има око 250 000 становника, али би 
могла сакупити 50 000 војника, док је број становника Османског царства преко 25 
милиона, а номинална снага војске је 375 000 у миру и око 700 000 по избијању рата. 
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из но сио ма ње од ми ли он и да ће се рат не опе ра ци је во ди ти углав ном на 
коп ну. Рат ће си гур но би ти же сток јер ”Тур ци и Цр но гор ци су ро ђе ни 
бо јов ни ци, а Бу га ри сe убра ја ју у нај не ми ло срд ни је рат ни ке. Ср би су 
ју нач ки бор ци, а упр кос озбиљ ног за не ма ри ва ња вој не обу ке и ди сци-
пли не и Гр ци има ју у се би што фа за до бре вој ни ке.”27

На кон ве сти о осва ја њу Ту зи, ко мен та тор њујор шког ли ста је у 
тек сту ”Не по пу стљи ва бит ка бли зу Ска дра” од 12. ок то бра на пи сао да 
ће Ска дар (Scu ta ri) ве ро ват но уско ро па сти у ша ке Цр но гор ци ма, сем 
уко ли ко се об ли жња ал бан ска пле ме на не при кљу че осман ској вој сци. 
Уз оце ну да Пор та ни је озбиљ но схва ти ла цр но гор ску пре тњу и да ни-
је има ла при пре мље ну вој ску на гра ни ци, као што је има на гра ни ци 
са Бу гар ском и Ср би јом, Три бјун је за кљу чио да би се оп шти су коб на 
Бал ка ну мо гао из бе ћи јер оста ле бал кан ске са ве зни це ипак ни су још 
об ја ви ле рат.28

У увод ни ку не дељ ног из да ња Њујорк Три бју на од 13. ок то бра, 
”По ме ра ње Ве ли ких си ла ка ра ту на Бал ка ну” пи са ло је да је ”европ ски 
кон церт ша ла” и пред ви ђа ла се мо гућ ност да ће Аустри ја по ку ша ти 
да из вр ши анек си ју Сан џа ка, што би да ло сиг нал за ру ско на пре до ва-
ње.29 Увод ни чар је про це нио да су ста во ви Аустри је узро ци озбиљ ног 
не ми ра у Евро пи, јер се сма тра ло да пред сто ји су коб са Ру си јом, те да 
ма ли бал кан ски пла мен мо же ре зул ти ра ти по жа ром ши ром це ле Евро-
пе. Аустриј ска љу бо мо ра пре ма Ру си ји, њене ам би ци је ка Со лу ну, као 
и ско ра шња анек си ја Бо сне и Хер це го ви не све до че о про до ру на ју го-
и сток, чвр сто по др жа ном од стра не Не мач ке. ”Тре нут на усме ре ност ка 
Но во па зар ском сан џа ку пред ста вља ве ли ку опа сност, јер је ста нов ни-
штво углав ном срп ско, а њего вим за у зе ћем пре ки ну ла би се фи зич ка 
по ве за ност Ср би је и Цр не Го ре”, за љу чио је увод ни чар Њујорк Три
бју на.30

Пра те ћи да љи ток бор би, Њујорк Три бјун је 15. ок то бра об ја вио 
вест свог до пи сни ка да Цр но гор ци по но во по бе ђу ју и да је лич но краљ 
Ни ко ла ис та као цр но гор ску за ста ву на кон осва ја ња твр ђа ве Ту зи (for-
tress Chipcha nik). До пи сник се за пи тао на ко ји на чин ће Цр но гор ци да 
хра не за ро бље них 3000 Ту ра ка. Цр но гор ске тру пе под вођ ством ге не ра-
ла Мар ти но ви ћа су се оштро су ко би ле са Тур ци ма код Та ра бо ша и са 
обе стра не би ло је жр та ва (са осман ске 300, а цр но гор ске 100), осман ске 
27 The Turks and Montenegrins are natural born warriors, and the Bulgarians are among the 

most ruthless of combatants. The Servians are hard fighters, and despite their gross neglect 
of military training and discipline the Greeks have in them the making of good soldiers. 
Balkan War Strength, New-York Tribune, October 11, 1912, 5 .

28 Stubborn Battle Close to Scutari, New-York Tribune, October 12, 1912, 3.
29 Great Powers Drift Toward War in Balkans, New-York Tribune, October 13, 1912, 1.
30 Исто.
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ку ће су спа ље не и Цр но гор ци су пре шли ре ку Бо ја ну. Осман ли је су на-
па ле Ср би ју код Ри стов ца и прем да је то би ло из не на ђе ње, Ср би су при-
хва ти ли бор бу ко ја још увек тра је.31 У тек сту ”Бе ра не па да у ру ке Цр но-
гор ци ма” до пи сник из Под го ри це је из ве стио да се по сле оштре бор бе 
Бе ра не пре да ло Цр но гор ци ма, по што је 7000 Ту ра ка и Ал ба на ца по бе-
гло, а 1200 за ро бље но. Ко нач ни на пад је по чео под окри љем мра ка, кад 
су Цр но гор ци за ро би ли два Кру по ва то па са му ни ци јом. До ују тру је 
ди ви зи ја под ге не ра лом Ву ко ти ћем про би ла осман ске ли ни је и пот пу но 
окру жи ла град, ко ји се пре под не у 11 са ти пре дао. ”Сце не мар ши ра ња 
цр но гор ских тру па кроз град су би ле дир љи ве. Чи та во ста нов ни штво 
се оку пи ло на ули ца ма да по же ли до бро до шли цу сво јој пла нин ској бра-
ћи. Љу ди су пла ка ли од сре ће јер су ви де ли ко нач но осло бо ђе ње Ср ба 
од ве ков не пот чи њ е но сти. Краљ Ни ко ла је из дао про кла ма ци ју ко јом је 
за тра жио од вој ни ка да уми ре сво ју же сти ну и при ла го де се мо дер ним 
усло ви ма ра то ва ња, ко ји зах те ва ју ар ти љи реј ску при пре му пре по ку ша-
ја осва ја ња утвр ђе них по ло жа ја.32

 Кра јем ок то бра из ве штач Њујорк Три бју на из Лон до на је раз го ва-
рао с по зна тим аме рич ким би зни сме ном и бив шим вла ди ним зва нич ни-
ком ко ји се упра во вра тио са Це ти ња. Не и ме но ва ни би зни смен је ре као 
да је не ми нов но цр но гор ско осва ја ње Ска дра, ко је је пла ни ра но већ три 
го ди не, али је ипак рат из био пре ра но. На пу шта ју ћи Це ти ње, би зни-
смен је по се тио се вер ну ар ми ју и са знао да оче ку ју спа ја ње са срп ским 
од ре ди ма, с ко ји ма ће пр о ду жи ти у су срет Гр ци ма из ме ђу Ско пља и Би-
то ља. То га је на ве ло да за кљу чи да бал кан ски са вез ра ди у са вр ше ној 
хар мо ни ји, али да цр но гор ски и срп ски ди пло ма те већ ра де на не ком 
уго во ру по пут Бер лин ског, јер оче ку ју ско ру ин тер вен ци ју ве ли ких си-
ла, а и не иде им у ко рист ми ров ни уго вор Осман ског цар ства са Ита-
ли јом. ”Цр но гор ски вој ни ци су до бро на о ру жа ни и опре мље ни. Они су 
из ван ред ни бор ци. Је ди но пи та ње је ка ко мо гу да под не су ди сци пли ну, 
с об зи ром да су на ви кли на ге рил ско ра то ва ње.”33

У штам пи је ре дов но пра ћен ток оп са де Ска дра, да та је ма па на-
пре до ва ња бал кан ских са ве зни ка и за бе ле же но је спа ја ње срп ских и цр-
но гор ских сна га код Сје ни це, пр ви пут по сле пет ве ко ва.34 

Пред ла га но је да аме рич ки до пи сни ци из деј ству ју при су ство на 
фрон ту та ко што ће обез бе ди ти ви ски, пра ве ћи алу зи ју на то ка ко су 

31 Bulgarian Envoy asks Passports, New-York Tribune, October 15, 1912, 3.
32 Berana Falls to the Montenegrins, New-York Tribune, October 17, 1912, 5.
33 Capture of Scutari Believed Inevitable, New-York Tribune, October 22, 1912, 2.
34 Troops close to Scutari, New-York Tribune, October 25, 1912, 6; Scutari Beseiged. 

Montenegrins Meet Annihilating Fire from Turks, New-York Tribune, October 26, 1912, 5; 
Scutari Bombarderd from Three Points, New-York Tribune, October 28, 1912, 2.
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фран цу ски рат ни из ве шта чи пре ко шам па њ ца до би ли до зво лу да из ве-
шта ва ју из Ру ско-ја пан ског ра та.35 

На кон што је дао остав ку на ме сто по сла ни ка у Грчкоj, aмерички 
ди пло ма та Џорџ Хи гинс Мо зес јe бо ра вио на Це ти њу у вре ме кад је 
Цр на Го ра об ја ви ла рат Осман ском цар ству36. Сво је ве ли ко ин те ре со-
ва ње за до га ђа је на Бал ка ну по ка зао је у ин тер вјуу у ком се за ло жио 
за по де лу европ ске Тур ске. ”Ви ше је не го ве ро ват но да ће ис точ ни део 
Ма ке до ни је до па сти Бу гар ској, да ће Ста ра Ср би ја са де лом Но во па зар-
ског сан џа ка при па сти Ср би ји, а његов оста так и зе мља Ма ли со ра, са 
гра ни цом се вер но од Ја њ и не Цр ној Го ри. Ју го и сточ ни део Ма ке до ни је 
и цео Епир, Крит и Егеј ска остр ва ићи ће Грч кој. Цен трал ни део Ма ке-
до ни је до Со лу на би мо гао би ти дат Ср би ји ка ко би ди рект но иза шла на 
мо ре и ти ме за у век ре ши ла еко ном ске и по ли тич ке те шко ће са Аустри-
јом. С дру ге стра не, ин те ре си Аустри је су стро го ко мер ци јал ни и не би 
тре ба ло да пра ве про блем јер цео до го вор во ди раз во ју ин ду стри је”, 
про ко мен та ри сао је Мо зес.37 

Ва шинг тон ски зва нич ни ци су ин си сти ра ли да два бој на бро да 
(”Те не си” и ”Мон та на”) по сла та у Дар да не ле не ма ју ни ка кво по ли тич-
ко зна че ње, ни ти же љу да се уче ству је у кон цер ту си ла, већ ис кљу чи ву 
уло гу за шти те жи во та аме рич ких гра ђа на ко ји се на ла зе у Осман ском 
цар ству.38 На кон све га че ти ри не де ље су ко ба бал кан ски рат је до вео до 
ско ро не ве ро ват ног ис хо да – Осман ско цар ство је из бри са но са Бал ка на, 
из у зев по се да око Ца ри гра да. У не дељ ном увод ни ку Њујорк Три бјун је 
про це нио да је на ме ра са ве зни ка да по де ле ал бан ску оба лу из ме ђу Ср-
би је, Цр не Го ре и Грч ке, што би ко нач но одво ји ло Аустри ју од Со лу на и 
рас пр ши ло че тр де се то го ди шње ита ли јан ске аспи ра ци је пре ма су прот-
ној оба ли Ја дра на.39 До пи сник из Лон до на је ја вио да, и по ред сна жног 
про ти вље ња Аустри је, срп ска вој ска на ста ви ла свој по бед нич ки марш 
ка ја дран ској оба ли. Тре ћа срп ска ар ми ја се спо ји ла са цр но гор ском вој-
ском код Ље ша и за јед но су на ста ви ле ка Дра чу, прем да су се кре та ле 
спо ро јер не ма пу те ва. До пи сник је пре нео на ја ве ства ра ња не за ви сне 
др жа ве Ал ба ни је, као по сле ди цу по што ва ња на че ла ”Бал кан бал кан-
ским на ро ди ма”, али је би ло не ја сно да ли би би ла под осман ским или 
аустриј ским про тек то ра том, с тим што је ”кључ но пи та ње не ка вр ста 
35 War Correspondents, New-York Tribune, October 28, 1912, 7.
36 George Higgins Moses, oд 1909. до 1913. године изванредни посланик и опуномоћени 

министар САД у Књажевини и Краљевини Црној Гори са седиштем на Цетињу, 1910 
– 30. 9. 1912.

37 American Diplomat Awards the Spoils, New-York Tribune, November 3, 1912, 3.
38 U.S.Armored Cruisers Ordered to War Zone, New-York Tribune, November 9, 1912, 2.
39 Ready to Blow up St. Sophia Mosque if Bulgars Enter, New-York Tribune, November 10, 

1912, 1.
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ауто ном не ор га ни за ци је са ап со лут ним иму ни те том од кон тро ле Сло ве-
на”.40 До пи сник је сма трао да не ма сми сла да из би је рат око то га да ли 
ће Ср би ја има ти лу ку на Ја дра ну.41 У из ве шта ју из Ри је ке Цр но је ви ћа 
ста ја ло је да је краљ Ни ко ла дао од се чан од го вор аустро у гар ском ми-
ни стру ко ји је же лео да уру чи пред став ку о цр но гор ској ак ци ји про тив 
Ље ша и лу ке Сан Ђо ва ни ди Ме дуа, ре чи ма да од би ја чак и су ге сти ју да 
два срп ска кра љев ства не ће до би ти до зво лу да оку пи ра ју Сан Ђо ва ни и 
Љеш, по го то во у тре нут ку кад не по сто је ни Осман ско цар ство ни Ал-
ба ни ја.42 Убр зо је до шло до успе ха цр но гор ских тру па ге не ра ла Мар ти-
но ви ћа и осва ја ња Сан Ђо ва ни ди Ме дуа.43 

У из да њу од 2. де цем бра 1912. лист Њујорк Три бјун је пре нео да 
се краљ Ни ко ла лич но обра тио тру па ма у шта бу у Гру ди, а по том је ко-
ман до вао дво днев ним бом бар до ва њ ем Ска дра. Ср би су ушли у Драч без 
ијед ног ис па ље ног мет ка, а до бро до шли цу су им по же ле ли и му сли ман-
ски све ште ни ци.44

На на слов ној стра ни Њујорк Три бју на од 4. де цем бра на шли су се 
кра ље ви Грч ке, Ср би је, Цр не Го ре и Бу гар ске, као по бед ни ци над Тур-
ци ма.45 

Пред ви ђа ло се да ће на ми ров ној кон фе рен ци ји у Лон до ну би ти 
ја сан по ло жај Цр не Го ре: ”Ни је ми сте ри ја да се ма ла кра ље ви на мо же 
мал те не сма тра ти ру ском про вин ци јом, а цр но гор ска ар ми ја као кон ти-
гент мо сков ских сна га”.46 У Ме мо ран ду му Цр не Го ре тра же на до зво ла 
за оку па ци ју за пад ног де ла Но во па зар ског сан џа ка, Пе ћи, Ђа ко ви це и 
Ска дра са два де се так ми ља ја дран ске оба ле до ушћа Дри ма. ”За Цр ну 
Го ру Ска дар пред ста вља пи та ње жи во та и смр ти. У слу ча ју да не при-
пад не Цр ној Го ри, мо гло би да до ђе до ре во лу ци је, ко ја би ре зул ти ра ла 
па дом ди на сти је и ује ди њ е њ ем са Ср би јом, за шта већ одав но по сто ји 
во ља у на ро ду.”47

По за вр шет ку рат них опе ра ци ја ве сти о Бал ка ну су сво ди ле на 
бе ле шке на по сле дњ им стра ни ца ма из да ња, али су се ре дов но пра ће на 
де ша ва ња у ве зи ска дар ске кри зе. У фе бру а ру 1913. го ди не за бе ле же но 
је да је на пад Цр но го ра ца на бр до Та ра бош, ко ји тра је већ три да на, ре-
40 Serbs Begin March on Coveted Port, New-York Tribune, November 11, 1912, 2.
41 Question Whether Servia Shall or Shall Not Have Port on Adriatic Too Small for Europe to 

Fight Over, New-York Tribune, November 12, 1912, 2.
42 Scutari Close Pressed. Montenegrin King Refuses to Listen to Austria Hungary, New-York 

Tribune, November 15, 1912, 2.
43 A Montenegrin Success, New-York Tribune, November 18, 1912, 2; Fighting on the 

Adriatic, New-York Tribune, November 20, 1912, 8.
44  Shells Fall in Scutari; Albanian Flag Lowered, New-York Tribune, December 2, 1912, 3.
45 Balkan States Except Greece Sign Armistice, New-York Tribune, December 4, 1912, 1.
46 Peace Delegates Begin Their Sesions ToDay, New-York Tribune, December 16, 1912, 6.
47 What Montenegro Wants, New-York Tribune, January 8, 1913, 3.
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зул ти рао ве ли ким бро јем жр та ва, 2500 Цр но го ра ца и 4000 Осман ли ја.48 
Ме ђу тим, про це њ и ва ло се да би Ска дар мо гао да пот па ли фи тиљ но вог 
”Ве ли ког ра та”, јер Цр на Го ра не пре ста но апе лу је на Ру си ју, а Аустри-
ја се и да ље про ти ви њеној екс пан зи ји.49 На ста вак ска дар ске кри зе је 
ис пра ћен и у тек сту под на сло вом ”Аустри ја ула зи да спа си Ска дар”, 
при ли ком по кре та аустриј ских бро до ва ка Ска дру, што је пред ста вља-
ло ре ак ци ју на ду го трај но бом бар до ва ње од стра не цр но гор ске вој ске 
и по ку шај спре ча ва ња срп ских по ја ча ња ко ја су се упу ти ла из Со лу на 
ка Дра чу и Ска дру.50 У тек сту ”Не во ље са Цр ном пла ни ном” ко мен та-
тор Њујорк Три бју на је за кљу чио да је по сре ди очи глед на ин тер вен ци ја 
Аустро-Угар ске ко ја је на ре ди ла Цр ној Го ри на ко ји на чин би тре ба-
ло да по сту пи у слу ча ју Ска дра. ”Раз лог ова квог ме ша ња је очи гле дан. 
Аустри ја же ли по сва ку це ну да за тво ри Ср би ји пут ка Ја дра ну, и сто га 
ни је вољ на да до зво ли Цр ној Го ри да про ши ри те ри то ри ју ка ју гу, јер 
би на тај на чин био оси гу ран про лаз Ср би ји ка мо ру.”51 И Ва шинг тон 
Пост је у тек сту ”На ци је пред пу ца њ ем” на вео да ће Аустри ја по сла ти 
Цр ној Го ри ул ти ма тум да Ска дар мо ра би ти ал бан ски, али да је краљ 
Ни ко ла од лу чан у сво јим на ме ра ма: ”Или ћу се вра ти ти на Це ти ње као 
осва јач Ска дра или се уоп ште не ћу вра ти ти”.52 Из ве шта ји су се у слич-
ном то ну на ста вља ли и сле де ћих да на. ”Цр ној Го ри за пре ће но ул ти ма-
ту мом” је био текст лон дон ског до пи сни ка ко ји је ја вио да је Аустри ја 
по сла ла 6 ве ли ких но са ча, 14 тор пед них бро до ва и 3 бор бе не кр ста ри це 
спрем не да уни ште ма лу си лу. Краљ Ни ко ла је и да ље твр дио да њего-
ва вој ска бом бар ду је са мо вој не по са де у Ска дру, а не ци вил не ци ље ве. 
При ти сак Аустри је из вр ши ће и ба рон Гисл на Це ти њу ко ји ће пре да ти 
зах тев да Ска дар оста не ал бан ски.53 Аустриј ска де мон стра ци ја си ле над 
Цр ном Го ром иза за ва ла је не мир ши ром Евро пе, Фран цу ска и Не мач ка 
су пре пла вље не та ла си ма шо ви ни зма и ме ђу соб но су се оп ту жи ва ле за 
про во ка ци је, Ру си ја је вр ши ла мо би ли за ци ју на за пад ној гра ни ци, а у 
Бу гар ској је ти њ а ло не при ја тељ ство пре ма Грч кој и Ср би ји.54 Ва шинг
тон Пост је 29. мар та 1913. го ди не ја вио да је Ска дар по но во на пад нут 
и да ће ве ли ке си ле бло ки ра ти Цр ну Го ру.55

По из ве шта ју до пи сни ка Њујорк Три бју на са Це ти ња бло ка да лу-
ке Бар је от по че ла 5. апри ла ка да је осам стра них рат них бро до ва (3 
48 Battle Before Scutari, New-York Tribune, February 11, 1913, 5.
49 Outlook in Europe Again Grows Dark, New-York Tribune, February 16, 1913, 7.
50 Austria Steps in to Save Scutari, New-York Tribune, March 21, 1913, 3
51  Black Mountain Troubles, New-York Tribune, March 22, 1913, 8.
52 Nations Near Break, The washington Post, March 22, 1913, 3.
53 Montenegro Menaced with an Ultimatum, New-York Tribune, March 22, 1913, 3. 
54 Europe in the Throes of Another War Scare, New-York Tribune, March 22, 1913, 3.
55 Turks Flee in Panic, The washington Post, March 29, 1913, 9.
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аустриј ска, 2 ита ли јан ска и по је дан бри тан ски, не мач ки и фран цу ски) 
за тво ри ло при лаз лу ци.56 На на слов ној стра ни 7. апри ла је об ја вље на 
фо то гра фи ја кра ља Ни ко ле ко ји ”ис тра ја ва у на па ду на Ска дар” и ”од-
би ја да се пла ши”. У тек сту ”Бал кан ски са ве зни ци по др жа ва ју Цр ну 
Го ру; Пр ко си це лој Евро пи” да та је ма па Цр не Го ре и Ска дра ко ји је 
пред ста вљен као ”кост раз до ра”. ”Цр на Го ра има 28 ми ља оба ле, њена 
по вр ши на је дво стру ко ве ћа од Мен хет на и Лонг Ај лен да, а има око 250 
000 ста нов ни ка, што из но си око по ла Бронк са.”57

До пи сник Њујо рк Три бју на је 13. апри ла из ве стио да је ру ска де-
кла ра ци ја за слу жи ла за хвал ност чи та ве Евро пе и да је опа сност од ве-
ли ког ра та ствар про шло сти, па је чак и Беч за до во љан. ”Од ва жна ма ла 
Цр на Го ра, чи ја хо мер ска хра брост у су о ча ва њу с про ти вље њ ем чи та ве 
Евро пе иза зи ва ус хи ће не сим па ти је Фран цу ске, до би ће ма лу те ри то ри-
јал ну и фи нан сиј ску на док на ду за од ри ца ње од Ска дра, а спе ку ли ше 
се су мом од 6 ми ли о на до ла ра.”58 У из да њу од 24. апри ла у тек сту под 
на сло вом ”Си ле у ди ле ми услед па да Ска дра”, до пи сник из ла же си ту а-
ци ју на ста лу по сле па да Ска дра на кон 24-ча сов ног на па да. Пр ви по тез 
је на пра ви ла Аустри ја ко ја је за тра жи ла да си ле при мо ра ју Цр ну Го ру 
да се ева ку и ше са ал бан ске те ри то ри је или да јој пре да ман дат да то са-
ма спро ве де. Уз текст су об ја вље не фо то гра фи је кра ља Ни ко ле, прин ца 
Мир ка и Есад-па ше, ко ман дан та Ска дра. По ста вље но је пи та ње шта ће 
Евро па ура ди ти.59 

На кон па да Ска дра у цр но гор ске ру ке, из гле да ло је да је кри за на 
вр хун цу. Аме рич ка јав ност ста ла је на стра ну ма ле си ле. По ма ло иро-
нич ни ко мен тар Њујорк Три бју на од 27. апри ла гла сио је: ”Па ли Ска дар 
се чи ни Евро пи под јед на ко до сад ним про бле мом као и што је био Цр ној 
Го ри нео сво јен... За и ста је по ква рен и из о па чен по тез Цр не Го ре да за у-
зме Ска дар у отво ре ној и хе рој ској бор би про тив же ља Аустро-Угар ске. 
Али, шта је за Аустро-Угар ску би ло да при сво ји Бо сну и Хер це го ви ну 
про тив од ред би све ча ног уго во ра у ко ји је сту пи ла са оста лим си ла-
ма?... Али Аме ри кан ци по шту ју од ва жност и пре зи ру си ле џи је где год 
их при ме те, и са ове дис тан це и с ове не при стра сне тач ке гле ди шта не-
ма раз ло га што би се Цр на Го ра од ре кла на гра де ко ју је по ште но и хра-
бро осво ји ла...”60 Ме ђу тим, не ду го по том, на на слов ној стра ни њујор-
шког ли ста од 28. апри ла иза шао је текст ”Осва ја ње Ска дра је би ло на-
ме штаљ ка” у ком се ис ти че да је краљ Ни ко ла упо тре био адут и да је у 

56 Europe is again on Verge of War, New-York Tribune, April 6, 1913, 9.
57 Balkan Allies Back Montenegro; Defy all Europe, New-York Tribune, April 6, 1913, 1.
58 Russia`s Declaration Gratifies all Europe, New-York Tribune, April 13, 1913, 9.
59 Powers in Dilemma by Scutari`s Fall, New-York Tribune, April 24, 1913, 4.
60 The Problem of Scutari, New-York Tribune, April 27, 1913, 10.
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по сед Ска дра до шао до го во ром са ко ман дан том твр ђа ве Есад-па шом. 
Евро па се су о чи ла с но вим про бле мом јер се Есад-па ша про гла сио за 
кра ља Ал ба ни је, па су не ја сни да љи по те зи Аустри је.61

У ре дов ном спољ но по ли тич ком ко мен та ру Њујорк Три бју на под 
на сло вом ”Јо гу на сти Бал кан” на во ди се: ”Но ве ком пли ка ци је на ста ју 
днев но у бал кан ском ре ги о ну. Цр на Го ра пра ви не во ље си ла ма на де се-
так раз ли чи тих на чи на. Ср би ја, Бу гар ска и Грч ка су по че ле да се це њ-
ка ју око по де ле пле на...а са да се но ва не во ља по ја ви ла у Ал ба ни ји где 
жи во пи сни лик Есад-па ша при ла го дљи во и са жа ром игра сво ју уло гу 
оме та ча... По сто ји основ да се прет по ста ви да је ве ли ки део ове не во-
ље про из вод тај них ин три га ко је Тур ска зна та ко до бро да спро во ди”. 
За кљу чак ко мен та то ра је да би смрт на опа сност од ве ли ког ра та мо гла 
би ти из бег ну та та ко што ће бал кан ски про бле ми би ти пре пу ште ни на 
ре ша ва ње са мим бал кан ским на ро ди ма, уме сто што њима ма ни пу ли шу 
по хлеп не стра не си ле за сво је ин те ре се.62 Не ко ли ко да на ка сни је Три бју
нов спољ но по ли тич ки ко мен та тор је у тек сту ”Опрез на Це ти њу” на пи-
сао: ”Ру си ја је пре не ко ли ко го ди на сма тра ла и го во ри ла о Цр ној Го ри 
као о ”је ди ном при ја те љу у Евро пи”. При ја тељ ство Цр не Го ре има ло је 
вред ност за Ру си ју. Ме ђу тим, Ру си ја се ста ви ла ме ђу не при ја те ље Цр-
не Го ре и упо зо ри ла је да не мо же да је по др жи у зах те ву за њена пра ва 
про тив агре си је Аустро-Угар ске. Без су мње да би за Цр ну Го ру би ло 
ве ли чан стве но да сто ји про тив це ле Евро пе, али та ко ђе не су мњ и во је 
да то не би био оба зри ви па три о ти зам. Та бор ба би се мо гла за вр ши ти 
са мо на је дан на чин, што би то био и крај Цр не Го ре.” Ко мен та тор је 
са ве то вао да је за јед ну др жа ву бо ље да јој се оду зме рат ни плен ко ји је 
ле ги тим но осво ји ла, не го да пре ста не да по сто ји. Прем да су кру жи ле 
гла си не да би Аустро-Угар ска же ле ла да јој ма ла др жа ва и да ље пр ко си, 
ка ко би има ла по вод да је по ко ри, Њујорк Три бјун је сма трао да Цр ној 
Го ри тре ба ода ти по што ва ње и обез бе ди ти ком пен за ци ју за на гра ду ко је 
се од ри че.63

Је ди но је Ва шинг тон Пост у тек сту ”Мол бе за мир” пре нео на-
де ка ко би но ва вла да Вил со на и Бра ја на тре ба ло да се по на ша, кад се 
над Евро пом над нео облак ра та и тр ке у рат ним бро је ви ма. ”Од но вог 
пред сед ни ка САД по ти че му дри ја и пле ме ни ти ја ви зи ја по ли ти ке од оне 
ко ју по зна је Евро па. Са Бра ја ном на че лу спољ не по ли ти ке ра зум но је 
оче ки ва ти да ће Аме ри ка са ен ту зи ја змом са ра ђи ва ти са Ве ли ком Бри-
та ни јом ка ко би спа сла са му Евро пу.”64

61 Scutari`s Capture Was a PutUp Job, New-York Tribune, April 28, 1913, 1.
62 The Balky Balkans, New-York Tribune, May 3, 1913, 8.
63 Discretion at Cettinje, New-York Tribune, May 6, 1913, 8.
64 Pleas for Peace, The washington Post, March 10 1913, 6.; Вудро Вилсон (woodrow 
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Се ри ју на пи са о Цр ној Го ри Ва шинг тон Пост је на ста вио по чет-
ком ма ја 1913. тек стом ”Кри за на Бал ка ну због Аме ри ка на ца”, у ком 
се ка же да су хи ља де Цр но го ра ца ко ји жи ве у Аме ри ци от пло ви ли ка 
отаџ би ни ка да је из био рат са Осман ским цар ством. Ме ђу тим, ве ћи на 
њих се у Аме ри ци окре ну ла ка су пер и ор ном ре пу бли кан ском мо де лу, 
а ду го трај на оп са да Ска дра их је са мо уве ри ла да краљ Ни ко ла ни је 
спо со бан да пред во ди вој ску, те су те ду ге да не ис ко ри сти ли да ши ре 
ре пу бли кан ску про па ган ду и не за до вољ ство у вој сци. Лист сма тра да 
је краљ то га све стан и да ће због ве ли ког при ти ска си ла, а и због уну-
тра шњ их про бле ма аб ди ци ра ти и то у ко рист кра ља Пе тра. ”Краљ Ни-
ко ла ви ше не зах те ва гла ве Ту ра ка. За до во љан је њихо вим но се ви ма и 
уши ма, и кор пе ових ужа сних тро фе ја му се ша љу са фрон та као из раз 
ци ви ли за циј ског ни воа и мо рал ног про гре са Цр но го ра ца под њего вом 
вла да ви ном.”65

”Не ке цр ти це о упор ним Цр но гор ци ма; Вла дар иза зи ва чи та ву 
Евро пу на бор бу” је на слов тек ста у Ва шинг тон По сту, од 4. ма ја 1913. 
го ди не, пре ко це ле стра не. ”Не у стра шив, здрав и сна жан, иако у 72. го-
ди ни, хра бри ста ри мо нарх је од био да бу де од вра ћен од свог пла на. По-
сле бри љант не по бе де Цр но го ра ца, Франц Јо зеф је дао ул ти ма тум, ко ји 
је Ни ко ла од био као Ајакс му ње. Цр на Го ра је гру ба пла нин ска зе мља 
и има те ри то ри ју као по ла Њу Џер зи ја, а њени ста нов ни ци су ро ђе ни 
бор ци, ко ји не гу ју тра ди ци ју ра то ва ња. Чи ни се да је краљ Ни ко ла „мо-
зак“ ства ра ња Бал кан ског са ве за. Цр но гор ци при па да ју срп ској гра ни 
сло вен ске ра се.”66 Пост је пре нео из ја ву аме рич ког ам ба са до ра Џор џа 
Мо зе са67 да краљ Ни ко ла по зна је ско ро све у свом кра љев ству и мо же 
са сва ким да раз го ва ра; то је по сле дња па три јар хал но ор га ни зо ва на др-
жа ва, а краљ је екс трем но по пу ла ран. Цр на Го ра је је ди на од бал кан ских 
др жа ва ко ја се др жа ла про тив Ту ра ка 500 го ди на и ни је се пре да ла... 

wilson), председник САД 4. март 1913-4. март1921; Вилијам Џенингс Брајан (william 
Jennings Bryan), демократа, кандидат за председника САД у три наврата (1896, 1900, 
1908). Председник Вилсон га је именовао за државног секретара 1913-1916.

65 Crisis in Balkans Due to Americans, The washington Post, May 2 1913, 6.
66 Some Traits of the Sturdy Montenegrins; Ruler Challenges all Europe to Battle, The 

washington Post, May 4, 1913, 7.
67 Oд 1905. до1907. године Џон Б. Џексон је био изванредни посланик и опуномоћени 

министар САД у Књажевини Црној Гори. Боравио је у Атини, а на Цетиње је долазио 
по потреби своје дипломатске мисије. Од 1907. до1909. године изванредни посланик 
САД у Књажевини Црној Гори са седиштем на Цетињу, био је Ричмонд Пирсон 20. 
5.1908 – 29.6.1909.?Од 1909. до 1913. године изванредни посланик и опуномоћени 
министар САД у Књажевини и Краљевини Црној Гори, са седиштем на Цетињу био 
Џорџ Х Мозес, U.S. Envoy Extraordinary and Minister Plenipotentiary in Montenegro 
31.5. 1910 – 30. 9. 1912.Године 1913. у истом својству дипломатску мисију САД у 
Краљевини Црној Гори вршио је Џејкоб Гоулд Шурман, 16 8.1912 – 18. 8. 1913 .
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Цр но гор ци ра ту ју пе ша ди јом, не ма ју ко њ и цу, оруж је им је по да рио цар 
Ру си је. Оми ље на раз би бри га је плес, тзв. оро. Вр ло су вред ни, ра де у 
по љу, пла ше се де мо на и вам пи ра. Цр но гор ци но се жи во пи сну оде ћу, 
цр ве ни ка пут са злат ним ве зом и цр ном ка пом. ”Цр но гор ци су ве ли ки 
пу ша чи, по себ но ци га ре та”, на ста вља Мо зес, ”мла ди ћи се ме ђу соб но 
ве зу ју оби ча јем да се за кли њу на веч но брат ство (по бра тим ство), ова 
ве за ко ја се по твр ђу је у цр кви, не мо же се до жи вот но пре ки ну ти...”68 

Ва шинг тон Пост је под на сло вом ”За вр ше на ска дар ска кри за” 
про ко мен та ри сао да је град пре дат ве ли ким си ла ма. Од до пи сни ка из 
Франк фур та пре у зео је вест да се оче ку је да краљ Ни ко ла уско ро аб ди-
ци ра.69 Ва шинг тон ски лист се у не ко ли ко тек сто ва ба вио лич но шћу кра-
ља Ни ко ле. У тек сту ”Краљ про да је тај не” од 11. ма ја 1913. твр ди ло се 
да ће у кра ље вим ме мо а ри ма би ти ја сно да се угле да на два др жав ни ка, 
На по ле о на и пред сед ни ка Ру звел та, ко га же ли да до стиг не у по ли ти ци. 
Сма трао је да се уз бел гиј ског кра ља Ле о пол да мо же убро ји ти у љу де 
ко ји су ро ђе ни да ра де ве ли ка де ла.70 Дру ги текст је Ва шинг тон Пост 
об ја вио 2. ју на 1913, ”Краљ убр зао рат за рад лич не ко ри сти”, у ком се 
на во ди: ”Нов ча ник Кра ља Ни ко ле од Цр не Го ре ни је у скла ду с њего вим 
схва та њ ем кра љев ске ве ли чи не”. На и ме, аутор тек ста је прет по ста вио 
да је до ра та до шло јер је дан од во де ћих па ри ских фи нан си је ра ни је 
хтео да ти за јам цр но гор ском вла да ру, већ је обе ћао да ће кра љу по кло-
ни ти 3 ми ли о на фра на ка, уко ли ко му 4 да на ра ни је ја ви та чан дан об ја ве 
ра та. Сто га је Ни ко ла по жу рио да об ја ви рат пре са ве зни ка, а за то вре ме 
је фран цу ски фи нан си јер за ра дио на бер зи.71 

Дру ги бал кан ски рат ни је иза звао ве ће ин те ре со ва ње аме рич ке 
штам пе. За бе ле же но је не ко ли ко су ко ба, а од го вор ност за рат је при пи-
са на бу гар ској стра ни. У спољ но по ли тич ком ко мен та ру Њујорк Три бју
на под на сло вом ”Срп ско - бу гар ски спор” ис ти че се да је до не ра зу ме-
ва ња до шло јер су знат но про ме њ е не окол но сти од мар та 1912. ко ди не, 
ка да је уго вор о са ве зу скло пљен. Та да се ни је оче ки ва ло да ће би ти 
фор ми ра на не за ви сна др жа ва Ал ба ни ја и да ће та те ри то ри ја би ти по де-
ље на. ”Са да, кад је Ср би ји за бра њ ен при ступ Ал ба ни ји, при род но је да 
тра жи на док на ду на дру гом ме сту и да не же ли да сва те ри то ри ја ко ју је 
осво ји ла од Ту ра ка бу де пре да та Бу гар ској... Еви дент но је да се већ тра-
ди ци о нал ни рат ни облак над Бал ка ном још увек ни је раз и шао.”72

68 Some Traits of the Sturdy Montenegrins; Ruler Challenges all Europe to Battle, The washi-
ngton Post, May 4, 1913, 7.

69 Scutari Crisis Ended, The washington Post, May 6, 1913, 3.
70 King Sells Secrets, The washington Post, May 11, 1913, 14.
71 King Hurried War for Personal Gain, The washington Post, June 2, 1913, 6.
72 The ServoBulgarian Dispute, New-York Tribune, May 28, 1913, 8.
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То ком Дру гог бал кан ског ра та Бу гар ска је по ку ша ла да из мо ли 
ин тер вен ци ју Сје ди њ е них Аме рич ких Др жа ва, али је до би ла од го вор 
да би ипак би ло нај бо ље да се из бег не фор мал ни зах тев. ”По ни же ње 
Бу гар ске” је ко мен тар Њујорк Три бју на од 10. ав гу ста, ко ји ка же да Бу-
гар ска мо же са мо са ма се бе да кри ви. Од 160 000 ква драт них ки ло ме та-
ра осво је них од Осман ског цар ства, Бу гар ска је же ле ла да узме 87 000, 
а да да Ср би ји 26 000, Грч кој 11 000 и Цр ној Го ри 7200. С дру ге стра не, 
Ср би ја и Грч ка су пред ла га ле да Бу гар ска узме 61 000, Ср би ја 36000, 
Грч ка 27 000 и Цр на Го ра 7000 ква драт них ки ло ме та ра. ”То би и да ље 
био ла вов ски плен за Бу гар ску, прем да је Ср би ја у ра ту осво ји ла бар 
1000 ква драт них ки ло ме та ра ви ше од Бу гар ске.”73

По за вр шет ку ра то ва, пре ла зи се на ве дри је те ме, кул ту ру и мо ду. 
”Дра ма кра ља Ни ко ле” је на слов тек ста у ком се на во ди да је ”Бал кан ска 
ца ри ца”, ду го на ја вљи ва на дра ма кра ља Ни ко ле, пре ве де на на ен гле ски. 
Суд кри ти ке је био оштар - тон дра ме се чи нио су ви ше па три от ски, на 
ни воу по ли тич ких но вин ских чла на ка и без ”пра ве драм ске за слу ге.74

У пр вим го ди на ма XX ве ка оце не аме рич ке штам пе о вла да ри ма 
Ср би је и Цр не Го ре ни су би ли пре те ра но по зи тив не. Што се Ср би је 
ти че, ло ши ко мен та ри су би ли упу ће ни кра љу Пе тру због на чи на до-
ла ска на пре сто. Ни на пи си о кне зу Ни ко ли не мо гу се ока рак те ри са ти 
као по зи тив ни, а ве ро ват но су би ли про из вод ути ца ја број не цр но гор ске 
еми гра ци је. Ме ђу тим, Бал кан ски ра то ви су до не ли про ме ну ат мос фе ре 
у аме рич кој јав но сти и ра сту ћу на кло ност пре ма на ци о нал ним др жа ва-
ма на Бал ка ну. Аме рич ка јав ност је би ла при лич но де таљ но оба ве ште на 
о рат ним опе ра ци ја ма ко је је во ди ла Цр на Го ра у Бал кан ским ра то ви ма. 
Ја сне су и сим па ти је пре ма на ци о нал ним по кре ти ма бал кан ских др жа-
ва, по себ но по ка за не то ком ска дар ске кри зе, као и од ре ђе на до за по до-
зре ња пре ма ”ста рим” мо нар хи ја ма, Аустро-Угар ској и Осман ско цар-
ство. Бал кан ски ра то ви су, као очи глед на при пре ма ве ли ког европ ског 
су ко ба, опре де ли ли Сје ди њ е не Аме рич ке Др жа ве да се за ин те ре су ју и 
за бал кан ске про бле ме. То ин те ре со ва ње ће се ис по љи ти у ве ћем об ли-
ку у Пр вом свет ском ра ту, кроз по ли ти ку пре сед ни ка Ву дроа Вил со на 
и ак тив но уче шће у об ли ко ва њу но ве ма пе Евро пе на ми ров ној кон фе-
рен ци ји у Вер са ју.

73 The Humilation of Bulgaria, New-York Tribune, August 10, 1913, 8.
74 Before the Footlights &Behind the Scenes, New-York Tribune, September 21, 1913, 7.
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Biljana VUčETIć

THE UNITED STATES’ PUBLIC ATTITUDES ON MONTENEGRO 
IN THE BALKAN wARS 1912-1913

Sum mary

The Bal kan wars 1912-1913 ha ve bro ught the chan ge in Ame ri can pu blic 
opi nion con si de ring gro wing sympat hi es to wards Bal kan pe o ple. At the beg gi ning 
of XX cen tury Ame ri can new spa pers had no spe cial in te rest in Bal kan af fa irs. Mo-
re o ver, the re ports on Ser bia and Mon te ne gro cre a ted the ima ge which co uld not be 
de scri bed as po si ti ve one. Most of the ar tic les con si de ring Bal kan sta tes we re ta ken 
over from Euro pean press, which con dem ned Ser bian king Peter`s ac ces sion to the 
thro ne. Al so, many in for ma tion in Ame ri can press we re pro vi ded by Mon te ne grin 
im mi grants, who ten ded to de fa me king Ni co las of Mon te ne gro. The se ri es of events 
on the world sta ge in the first de ca de of XX cen tury slowly be gan to chan ge the ame-
ri can per spec ti ve, which cul mi na ted with the events in 1912. The new spa pers sha red 
de ta i led in for ma tion on mi li tary cam pa igns, par ti cu larly du ring the si e ge of Scu ta ri. 
In many ar tic les ap pe a red su spi cion for the in ten ti ons of so cal led Old mo nar chi es, 
Austria Hun gary and the Ot to man Em pi re. It was ob vi o us that soon ti me is co ming 
for a big Euro pean stri fe, and that the USA sho uld ta ke in te rest in Euro pean pro-
blems, prin ci pally for the cur rent one in the Bal kans. Ame ri can pu blic opi nion sup-
por ted na ti o nal mo ve ments of Bal kan pe o ples. This kind of at ti tu de re ma i ned du ring 
the wwI, ha ving its pe ak in the po licy of pre si dent wo o drow wil son and his in flu-
en ce on the dra wing of the new map of Euro pe at the Ver sa il le Con fe ren ce in 1919. 


